



EXPOSICION DE VALENCIA

Preparativos.

Han comenzado a realizar su cometido las Comisiones llamadas a disponer los preparativos para la recepción y alojamiento del Rey y de los individuos del Gobierno, y siguen con rapidez sus tareas los organizadores de los festejos regios, que serán, como es consiguiente, los primeros de la Exposición. Del festejo militar baste decir, por hoy, que sus ensayos atraen todas las tardes a la Gran Pista un público numeroso que aplaude la destreza y precisión con que los soldados ejecutan los complicados movimientos que constituyen la parte artística del festejo. Por cierto, que en sustitución de «La Canción del Soldado» se cantará una muy sentida composición titulada «Canto del Soldado a Valencia», cuya letra es de un teniente coronel de Infantería tan docto en letras como en armas.

Para los Concursos-Artes, dispónese la buena sociedad valenciana a lucir sus galas y gentilezas. Casi al mismo tiempo empezarán ejercicios de aviación, precursores de la Semana Aviadora, que seguirá a la Semana Automovilista, en la segunda quincena de Mayo.

Y entretanto, los expositores colocan y decoran sus instalaciones, los jardineros improvisan parques y parterres encantadores, y los trenes empiezan a traer a la Ciudad del Turia las avanzadas del ejército del turismo que promete invadirlo de Mayo a Octubre.

Para la inauguración

Atendidas por el Gobierno las justas reclamaciones de Valencia que se lanzó a realizar la Exposición Nacional fiando en la solemne oferta oficial de los medios económicos indispensables, la Exposición última rápidamente sus preparativos y se viste de fiesta para que su apertura sea tan solemne y grandiosa como debe y merece serlo.

La inauguración será el día 25, presidiéndola el Rey, acompañado por su habitual séquito palatino y por el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Marina. Dos días permanecerá el Rey en Valencia, y el programa de los festejos en su obsequio es variadísimo, sobresaliendo entre ellos el Gran Festival Militar, una fiesta luminica, la colocación de la primera piedra del monumento a Novay y héroes valencianos de la guerra del Rif, una gran corrida de toros y función de gala en el Príncipe.

En la Exposición se activan todas las instalaciones, acudiendo a inscribirse los expositores rezagados. El Comité ha resuelto no marcar plaza para la admisión de Expositores en todo este mes; solo que los que acudan tarde, quizás no encuentren el sitio cómodo y provechoso que desearían para su instalación.

Notáanse ya en Valencia los síntomas indicadores de la proximidad de las grandes fiestas, las cuales prometen ser favorecidas por un tiempo espléndido y un clima delicioso.

X. Z.

Juan G. y García

Tratamiento en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

LA RABIA

Mejor es prevenir que curar.

Hermosa misión la de la prensa periódica si en sus páginas graba enseñanzas sociales que propagan entre los pueblos ideas que puestas en práctica por autoridades y padres de familia, evitan el desarrollo de enfermedades terribles en sus manifestaciones y fatales en su manera de terminar con el enfermo.

La rabia es una de estas enfermedades que desde antiguo es conocida por sus desastrosos efectos y que bien podría hacerse desaparecer si los Gobiernos nacionales, autoridades provinciales, autoridades municipales con sus energías y el público en general con sus conocimientos sobre la manera de evitarse, contribuyeran a una para que fuese un recuerdo triste la existencia de tal infección.

La rabia es siempre originada por la inoculación de un animal enfermo a uno sano, siendo el punto de vacunación la herida causada por los dientes del enfermo bañados de saliva e inoculada en la lesión producida en el morido.

De 770 casos observados en el hombre, aparecen como causantes, 707 perros, 38 lobos, 28 gatos, 1 zorro y 1 buey.

Es inexacto que en el perro se desarrolle la rabia por el hambre, por el furor, por incontinencia obligada; siempre se desarrolla la rabia por inoculación de otro animal rabioso que muere al sano.

muere al sano.

También ha de fijarse bien el dato siguiente: para inocularse la rabia se precisa que haya rotura de la piel, es decir que la saliva del perro enfermo puesta sobre la piel sana, no produce la rabia, ni puesta en los labios sanos, ni penetrada en el estómago solo o de alimentos impregnados con ella; sin mordisco no hay rabia. Sin embargo, es posible la infección de dos maneras, que conviene conocer para evitarlas. Entre las costumbres de muchos desgraciados ignorantes, una es: por la creencia de que la lengua del perro tiene virtudes curativas, procuran que la herida que ellos ó sus allegados se han causado, sea lamida por un perro; este perro ha sido morido días antes por un compañero rabioso y sin aparecer en él sintoma alguno de hidrofobia, tiene sin embargo el virus rábico en su saliva y comunica la infección al desgraciado que puso su herida a la lengua perruna.

Mujeres de todas clases sociales, los niños todos y algún ciudadano fonofo, tienen la costumbre de besar la carita de los perros y en particular el morrito lleno de mocos y saliva, con cuya caricia puede muy bien inocularse la rabia por medio de la saliva que depositada en los labios del besuquero puede filtrar el virus en alguna grieta, por pequeña que sea, en labios, lengua ó encías...

El diagnóstico de la rabia en el perro es importantísimo, puesto que de él depende que se mande al sujeto morido a Madrid ó Barcelona a poner en práctica el tratamiento profiláctico ó tranquilizante con fundamente.

Dividiré el diagnóstico en diagnóstico en vida y en diagnóstico «post mortem».

Tomaremos los datos del discurso leído en la Real Academia de Medicina para la recepción pública del académico lino, Sr. D. Dalmacio García Elzerra, profesor que ya es conocido en esta provincia, cuando fué comisionado a estudiar la terrible epidemia epizoota sufrida por las vacas en los pueblos de este valle.

Tuve el honor y el placer de asistir al solemne acto de su recepción y recibí un ejemplar que con marcado interés me dió el académico.

La sesión fué para mí gratísima; allí, en estrecho abrazo, recordamos tiempos felices tres profesores míos y varios discípulos que juntos seguimos la carrera estudiándola con interés y amore; mas ellos han alcanzado los puestos más brillantes, y yo, como otros muchos, hemos vejetado entre modestos partidos. ¿Quién ó quiénes han sido y son más felices? Solo Dios lo sabe. Ellos y nosotros habremos tenido algunas horas felices y muchísimas amargas en el curso de la vida.

Lucas Abad.

Valdeavellano Abril (1910).

(Continuará.)

Carta de Madrid.

Madrid 19 de Abril de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: Ha cambiado la temperatura y el ambiente tranquilo augura que se entra ya en el buen tiempo y en el natural desarrollo de las plantas, después de los huracanes, los frios y heladas de estos últimos días. No obstante, todavía en los montes del Guadarrama se advierte la mucha nieve que los envuelve, y el aire húmedo, singularmente por las noches, obliga a no desprenderse aún de las prendas de abrigo.

El tiempo ha cambiado en toda España, sin embargo que todavía en San Sebastián continúan las lluvias, lo mismo que en Asturias, y el viento fuerte en Sevilla.

Proyectos de Hacienda.

Es innegable que se trabaja con grandes actividades en el ministerio de Hacienda, en cuyo departamento se tienen ya ultimados los proyectos referentes a reforma de la contribución industrial y territorial y a los impuestos sobre minas, utilidades, derechos Reales, títulos, grandezas, cédulas, azúcares, tabacos y transportes.

El Sr. Cobián ha manifestado que el presupuesto ordinario de su departamento no contendrá aumento de ningún género, pues todos los aumentos de gastos se presentarán a las Cortes en otros proyectos extraordinarios.

También ha manifestado el ministro de Hacienda que piensa liquidar el presupuesto del año actual con superavit, considerando desde luego como extraordinarios los aumentos que supone el contingente militar de África y el pago de 35 millones de pesetas para la construcción de la escuadra.

Asimismo se propone el ministro de Hacienda poner en vigor el artículo de la ley de presupuestos de 1908, que dispone que el personal de Penales sea pagado por el Estado.

Actualmente el Sr. Cobián tiene en estudio los proyectos relativos al Banco, empleos, contabilidad, caducidad de créditos y reorganización de la inspección e investigación de Hacienda.

Todos estos proyectos quedarán ultimados en los Consejos de ministros que en estos días habrán de celebrarse, a fin de que estén dispuestos para presentarlos cuando se abran las Cortes.

La labor será fecunda, si, como se espera, en el presupuesto de gastos, llá-

me se ordinario ó extraordinario, se introducen aquellas reformas y economías que con tanta insistencia vienen pidiendo los contribuyentes en general.

Habla el Sr. Canalejas.

Después del despacho con S. M. el Rey, el presidente del Consejo visitó los edificios donde se encuentran instalados el Tribunal Supremo y el Consejo de Estado, con el fin de ver cuál de aquellos palacios reúne las mejores condiciones para trasladar provisionalmente la Presidencia del Consejo de ministros de la calle de Alcalá, cuyo edificio amenaza ruina, y hasta tanto que se acuerde su instalación definitiva.

El jefe del Gobierno parece que se ha decidido a ocupar las habitaciones del Presidente del Tribunal Supremo, a cuyo efecto el Sr. Canalejas habló con el ministro de Gracia y Justicia para que se dicten las necesarias órdenes y poder efectuar el traslado rápidamente.

El jefe del Gobierno manifestó que se encuentra obligado, desde que se publicó el decreto de disolución de Cortes, a dedicar largo espacio de tiempo a las innumerables quejas de los candidatos que se consideran atropellados en sus derechos, circunstancia esta, natural, después de todo, en los períodos de fiebre electoral.

Dijo el Sr. Canalejas que no había jefe de partido de oposición que no le haya hecho presente sus quejas, porque dicen, añadiendo, que yo hago guerra a muerte a conservadores, solidarios de la izquierda y de la derecha, integristas, carlistas y republicanos.

En cambio, dijo también el Sr. Canalejas, hubo quien se dirigió al mayor domo mayor de Palacio encargándole comunicara al Rey que el presidente del Consejo favorecía a los republicanos en contra de los monárquicos.

No doy importancia a esto; me limito a trasladar las quejas al ministro de la Gobernación y a esperar que termine este período de calentura, que, afortunadamente, tiene plazo fijo.

Habló el Sr. Canalejas que el Gobierno se ocupa del viaje de la Infanta Isabel, que desea detenerse por unos días en Canarias, y como allí está tan excitada la susceptibilidad de sus regiones, veremos de resolver el asunto para que S. A. realice su deseo a gusto de todos visitando una población al ir y otra al regresar.

Habló el jefe del Gobierno de no apelar a créditos extraordinarios, esperando la apertura del Parlamento para llevar a él los créditos citados.

Respecto a las alarmantes noticias de Ceuta, dijo el Sr. Canalejas que había recibido informes del comandante general de aquella plaza que le permiten conocer las causas que motivan esas clases de informaciones publicadas de buena fe por la prensa de la península, desconocedora de los motivos que sirven de base para tales fantasías.

Comprobado lo que se supone, el Gobierno tomará energías medidas para evitar la repetición de tales hechos.

De elecciones.

No se habla en todos los círculos políticos sino de elecciones y de los disgustos y discórdias que en muchos distritos se promueven con motivo de la diversidad de candidatos que solicitan el sufragio de los electores.

El salón de conferencias del Congreso ha quedado completamente desierto de políticos, los cuales se han ausentado de Madrid para preparar su elección, cuando muchos de aquellos no tienen otra fuerza ni otras simpatías que su audacia, y otros se presentan con la idea de alcanzar alguna prima de candidatos pudentes para que se retiren de la lucha.

Se habla de que en Barcelona, Madrid, Oviedo, Teruel y Cádiz la batalla electoral será reñidísima.

Se sabe ya que los socialistas en la capital de España votarán a su jefe Pablo Iglesias, por cuanto en la antevotación celebrada por la Agrupación socialista madrileña fué elegido por unanimidad el indicado candidato.

También parece seguro que D. Melquíades Alvarez, temiendo que por Oviedo no le voten sus paisanos, ha emprendido una activa campaña por los pueblos del distrito de Tomelloso (Ciudad Real) y saldrá triunfante, lo mismo que D. Luis Mazantini por el Puerto de Santa María (Cádiz).

En Catalunya se ha celebrado un mitin electoral, pronunciando violentísimos discursos los ex-diputados republicanos radicales Sres. Soriano (D. Rodrigo) y Nogués, atacando rudamente a D. Gabriel Maura y enalteciendo la figura del periodista D. Darío Pérez.

Hoy en Granada también se ha celebrado un monstruoso mitin electoral, pronunciando un discurso el Sr. Ortega apoyando la candidatura de D. Leonardo Ortega, el cual también se presenta por Guadix.

La candidatura carlista, con una comisión de tradicionalistas, saldrá hoy para París a fin de que la apruebe don Jaime, ó introduzca en ella las modificaciones que considere necesarias para inmediatamente luchar en los diferentes distritos señalados.

Hasta tanto que el llamado pretendiente no apruebe la candidatura de sus parciales no se hará pública, por más que el Sr. Vázquez Meila luchará por Pamplona.

Con motivo de las elecciones, se acercan días de gran expectación y de no pocos desencantos para muchos candidatos.

Consejo de ministros.

Próximamente duró dos horas el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, terminándose a las ocho menos cuarto de la noche.

Según las referencias de los consejeros, se dedicaron a continuar en el examen del presupuesto de Instrucción pública; de la misión española a la Argentina, que llegará a Cádiz el 2 de Mayo embarcándose al anochecer de aquel día en el vapor trasatlántico Afon-

so XII, que zarpará para Canarias y Argentina.

Se trató también en el Consejo de los verdaderos pleitos electorales que en cada provincia se van promoviendo.

El Sr. Conde de Romanones, a quien se le preguntó a la salida del Consejo referente a aquellos pleitos, repuso: —De los míos, no, porque yo los tengo todos ganados...

Al recibir el Sr. Merino a los periodistas, después del Consejo, manifestó que por lo menos hay ochenta distritos en que los liberales no quieren luchar. Lo comprendo respecto de algunos de aquellos distritos, por tratarse de una lucha ineficaz con elevados personajes políticos de gran arraigo electoral; pero no tiene explicación el abandono de otros muchos por los ministeriales, añadió el Sr. Conde de Sagasta.

NOTICIAS

En breves días llegarán a esta capital el nuevo ministro del Japon en Madrid Sr. Arakwa y su esposa.

Esta es oriunda de la familia Satzma, que tanto ayudó al establecimiento del Mikado.

El Sr. Arakwa viene de Méjico, donde ha representado a su país durante tres años. Como su esposa habla perfectamente el español, esto le ha de aumentar las simpatías entre la alta sociedad.

En la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales se celebró la recepción del nuevo académico D. Blas Cabrera y Felipe, catedrático de Electricidad y Magnetismo de esta Universidad Central.

Anteayer se desencadenó en Londres una horrible tormenta, cayendo numerosas exhalaciones. Una de ellas incendió un gran almacén en el barrio del Este, que fué reducido a cenizas.

Anteayer domingo comenzó la feria de Sevilla con gran animación y extraordinaria concurrencia. En el presente año hay muchas cabezas de ganado de todas clases, alcanzando buenos precios.

Las instalaciones en el real de la feria son preciosas, especialmente la del Círculo de Labradores y la Caseta de la Prensa local.

Desde que se encargó del poder el Gobierno que preside el Sr. Canalejas han sido indultados de la jurisdicción ordinaria en todas las Audiencias 1733 procesados y condenados.

Jurisdicción de Guerra, indultados por el Consejo Supremo y en las ocho regiones militares, 157.

Total de indultados, 1.890.

De la jurisdicción civil han correspondido 3 a la Audiencia de Soria.

—El día hermoso.

ULTIMA HORA

Esta mañana han estado en el Palacio Real ocho moros, principales jefes de los kabilenos que se encuentran en esta capital, con el fin de despedirse de S. M. el Rey.

Mañana emprenderán el viaje de regreso a Marruecos.

Se tiene por seguro que el próximo sábado saldrá para Melilla el general Marina.

Nada menos que cien barcos de guerra tomarán parte en las maniobras navales inglesas, habiendo salido hoy para Douvres una división.

En estos momentos se encuentra nuevamente reunido el Consejo de ministros examinando el presupuesto de la Guerra.

Es indudable que también se ocuparán los consejeros de elecciones, porque a cada momento se reciben en Gobernación quejas de liberales por la intromisión de candidatos desconocidos en los distritos.

—Suyo afmo.,

El Corresponsal.

Higiene pecuaria y Guardería rural.

Dos importantes circulares se han dictado por la Dirección general de Agricultura relacionadas con la Higiene pecuaria y la organización de la Guardería rural.

Definitivamente organizado el servicio de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria, según disponen los Reales decretos de 25 de Octubre de 1907 y 29 de Enero de 1909, la mencionada Dirección de Agricultura ha enviado una circular a los inspectores llamándoles la atención respecto a la importancia de fomentar y conservar una de las principales ramas de nuestra riqueza, cual es la pecuaria.

La Dirección ha creído necesario trazar un plan de conducta para que el ganadero no vea en aquellos funcionarios sino al consejero que va a coadyuvar a su engrandecimiento, recomendándoles aquellos medios que aconseja la Ciencia para alcanzar productos sanos.

También la indicada Dirección oficial a los gobernadores y jefes de Fomento para que presten su cooperación a los mencionados inspectores, con el propósito de que en breve plazo desaparezcan los pestilenciales focos de las epizootias, que hoy existen en algunas regiones.

Respecto a Guardería rural, la Dirección de Agricultura ha dirigido una circular a los gobernadores comunicándoles el propósito del Gobierno de acometer en breve la organización del servicio de Guardería rural, de todo punto necesario para la seguridad de los intereses agrícolas, y como base para el estudio de esta benéfica iniciativa interesa de aquellas autoridades la ayuda de los Municipios, para que suministren los datos necesarios que se detallan en un estado que acompaña a la circular.

Estos datos, que se determinan en términos municipales, son los siguientes: superficie total, idem de secano, idem de regadío, número de vecinos, número de guardas existentes y cantidad que figura en el presupuesto municipal para cada atención.

Desde luego nos parecen excelentes los deseos del Director general de Agricultura D. Texifonte Gallego.

DEL BURGO DE OSMA

Según nos informan, debido a las acertadas gestiones de nuestro particular amigo D. Julián Muñoz, ha sido aprobado por la Dirección general de Obras públicas el expediente para la construcción de un puente sobre el río Lobos, en la carretera de Burgo de Osma a San Leonardo, y muy en breve se anunciará la subasta ó comenzarán las obras por administración, y en este caso los trabajos darán principio en la próxima semana.

También el Sr. Muñoz ha obtenido del señor Ministro de Instrucción pública que sea aprobado el expediente para construir escuelas en Langa, con la subvención reglamentaria del Estado.

De otras cuestiones importantes para el distrito del Burgo de Osma, que el Sr. Muñoz gestiona se resuelvan favorablemente, informaremos a nuestros lectores con oportunidad.

Es muy elogiado el interés y la actividad que el presunto representante en Cortes del Burgo demuestra por cuanto afecta al bien general.

DE SAN ESTEBAN

Con motivo de la festividad del Patrocinio de San José, el último domingo se celebró en San Esteban de Gormaz una fiesta religiosa costeada por el Alcalde D. Faustino Espinar, a la que asistieron el Rector del convento de La Vid y los padres Mariano y Santiago.

La oración sagrada, a cargo de este último, fué un verdadero derroche de elocuencia y doctrina, y estuvo a la altura de tan distinguido y culto orador.

El Sr. Espinar obsequió con un banquete a los padres Agustinos, invitando también a su mesa a los Sres. Relafío y Romero, que accidentalmente se encontraban en San Esteban.

Por la casa del Alcalde pasaron varias personalidades de la villa y amigos, siendo todos obsequiados y quedando reconocidos al Sr. Espinar y a su distinguida esposa.

Nuevo Círculo Mercantil

Antes de la hora anunciada para comenzar la velada con que el cuadro artístico de tan simpática Sociedad obsequiaba a sus socios, el domingo último estaba ya la taquilla vacía y el salón completamente lleno.

En todo se contaba su calor fortísimo. Comenzó la representación y cesó el plácido discreto de los espectadores, para fijar toda la atención en los personajes soñados por Mariano Barranco para su sainete Los Pantalones, encarnados con toda propiedad aquella noche en las señoritas Juana Elvira, María Valladolid, Honoria Benito y Gregoria Lavilla y los jóvenes Alfonso Fernández y Saturnino Angulo.

Se celebraron los chistes y situaciones cómicas y se aplaudió la labor de los intérpretes, haciéndoles salir al palco escénico al terminar la representación de esta obra.

Y después de un breve entreacto, por que también la tramoya se hace por el cuadro artístico con bastante rapidez, alzóse de nuevo el telón apareciendo los saladísimos y simpáticos Alfonso Fernández y Julián Lumbresas, éste como maestro de obra prima y expendedor clandestino de tabaco de la tierra de María Santísima, y aquél como aprendiz pícaro y revoltoso.

Anita Monge, Honoria Benito, María Valladolid y Gregoria Lavilla eran las muchachas encargadas de los papeles femeninos que requiere El Contrabando, obra que se representó en segundo término.

Anita dijo y cantó admirablemente su papel de Carmen, y tanto Honoria como Gregoria y María supieron sacar partido de sus breves papeles.

Jesús Balaca, cabo de carabineros, ya hemos dicho en otra ocasión que nos es muy agradable por su hermosa voz de barítono que emite clara, potente y sin esfuerzo alguno.

Cuando esto dijimos no tuvo otra misión que la de cantar una romanza antes de comenzar la representación de Patria chica en la función que hace poco se dió en el Teatro principal con un fin benéfico.

Hoy podemos añadir que a tan apreciables dotes suma las de un buen aficionado al arte escénico en el diálogo y en la caracterización.

Fué muy aplaudido y tuvo que repetir el bonito dúo que cantó con la Srta. Monge.

Contribuyeron al éxito de la representación los Sres. Oncins, Ledesma, García, Angulo, Saénz, Modrego, Peña y Montero.

En La alegría de la huerta, obra representada en último lugar, se había hecho una peligrosa sustitución a última hora. Por indisposición de Santos del Amo se encargó del papel pocas horas antes de la representación

Donzalo Valera. Así se hizo saber a los espectadores antes de comenzar la interpretación de la obra.

También nos eran desconocidas las buenisimas facultades de actor y de cantante del Sr. Valera y, si bien no es posible celebrar el deplorable motivo que nos le dió a conocer, dejamos consignada para él nuestra enhorabuena más cumplida por lo fielmente que cumplió con su papel en la parte hablada y la afinación y gusto que le distinguieron en la cantada.

Anita Monge, la enamorada, hueratánica; Honoria Benito, la atractiva gitana; las señoritas del coro, ya huertanas ya devotas; Ramón B. Olivares, el atildado organista y compositor; Julián Lumbresas, el clarísimo tío Piñorro; Miguel A. Ugena, el vengador Troncho; Alfonso Fernández, el generoso Juan Francisco; los murguistas Barrera, Modrego, Saénz y el saladísimos Ballenilla; Manuel Peña, el enagnado Cabezudo y Jesús Balaca el pobre ciego, llenaron su cometido cumplidamente y para todos hubo justos aplausos.

Conste también el nuestro para intérpretes y organizadores.

Sección Religiosa

CULTOS

Se celebra Misa solemne en la Iglesia Colegial a las nueve y cuarto, acabada la Hora de Tercia.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, mañana jueves, a las seis y media de la tarde, después de exponer a «S. Divina Majestad», se reza la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, acto continuo cánticos religiosos y Meditación, luego se canta el «Santo Dios ó Amante Jesús mío», terminando los Cultos con la divina bendición y reserva.

En memoria de la Institución de la Eucaristía haciendo todos los jueves la «Hora Santa», ganan los Asociados indulgencia plenaria.

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA

Sección de SORIA. Vigilia del Mes. Turno de San Saturno, del 23 al 24. Se aplicará por el alma de la adoradora honoraria D.ª Paulina Botija Iadraque (q. e. p. d.) en la Iglesia parroquial de Santa María la Mayor el sábado 23 a las nueve y media de la noche.

Turno de San Tarsicio, el 24. Misa de Comunión a las ocho de su mañana y el ejercicio a las dos y media de la tarde.

Ecos y Noticias

Nuestro estimado colega madrileño Los Destinos Civiles acaba de publicar un número extraordinario para solemnizar el XX aniversario de su fundación.

En la primera plana, que está esmeradamente orlada, ostenta el retrato de su fundador y Director-proprietario D. José Payá y Pertusa, y en las diez grandes páginas de que consta aparecen los retratos de los señores marqués de Perijá, conde de Esteban Collantes, Coronel Clarín, Iglesia Pacio, Mharin y Guix, Pacheco y González (D. Eusebio) con sus biografías correspondientes, poesías y artículos de los mejores escritores cívico militares.

Resulta el conjunto verdaderamente simpático y acredita la general estimación y el justo prestigio de que goza su Director entre los sargentos y licenciados del Ejército, a cuya dignificación y defensa viene consagrandose con un tesón admirable.

Enviamos al Sr. Payá el más sincero aplauso por su honroso y bien merecido triunfo al frente de Los Destinos Civiles.

Nuestro buen amigo, del Burgo de Osma, D. Gervasio Elvira, después de haber estado varios días enfermo, ha entrado en un período de franca convalecencia.

Lo celebramos.

Ha desaparecido la enfermedad variolosa que padecían las ganaderías lanares de la propiedad de D. Leoncio González de Gregorio, vecino de Quintana Redonda, y de D. Antonino Miranda, D. Justo Soria, D. Daniel Esteban, D. Gerónimo Verde, doña Baltasara González, que lo son de Monasterio, agregado a La Revilla, las cuales fueron acantonadas en término de dicho Monasterio, según anuncio inserto en el Boletín Oficial de primero de Diciembre último.

Ayer tarde llegaron de la Corte don Mariano González y Urrutia con su hermana la distinguida señora D.ª María para asistir, el primero, como padrino, a la boda de la señorita Aurora García Noguero con su sobrino el Ingeniero electricista residente en Buenos Aires D. Rafael Herrero González.

Reciban nuestra cordial bienvenida.

Ha sido trasladado a Bilbao el Administrador de Correos de esta capital D. Félix Durán y Rufas y nombrado para sustituirle nuestro buen amigo y paisano el jefe de Negociado de 3.ª clase D. Milián Llorente Sanz.

También han ascendido a oficiales de 4.ª clase del Cuerpo de Correos nuestros queridos amigos D. Máximo Ugarte y D. Emilio Agüero, que





# VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única Marca registra la fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

## EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO BISEMANAL INDEPENDIENTE

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909

**Esquelas de defunción.**  
En 1.ª plana (dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª ó en 3.ª id. 6 id.

**Anuncios.**  
En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetas de 1 á 10 líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.

**Comunicados.**  
En los que sean de ley se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.—Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

## EL PROGRESO

Zapatería de J. Lapuente Collado, 86 y 88 SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Juan Lapuente Muriel.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

**ALMACEN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE** ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Acuña (antes Herradores), 15.—SORIA

**Chocolates Llorente** Marca "EL LEON"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

estuvieron solos,—yo te quiero sinceramente, porque con todos tus defectos eres honrado, bueno, y tienes un corazón sano y leal.

—Puedes lisonjearle, manso Dauro, que te pago, te aprecio, distingo, estimo y protejo. Esto que digo no es caudal de voces, sino riqueza de sentimientos; pero á mí pega el decir que te quiero á pesar de tus defectos: tú podrás decirme á mí, me quieres á pesar de mis vicios. Por tí, futuro Meléndez, y por Jenaro, ese Maquiavelo en ciernes, pasaría por el fuego como una salamandra, y por el agua como una balandra.

—Pues atiende, Marcial; como tu verdadero amigo que soy, me intereso en que no hagas un papel ridículo.

—¿Qué quiere decir que yo no haga un papel ridículo?—exclamó Marcial.—¿Graduadas tú, inocente, la cosa posible?

—Todos en este mundo podemos alguna vez hacer un papel ridículo: tú como yo, yo como tú.

—¿Yo? Vamos, manso río, tus cristaleras é ideas están hoy turbias. Hablemos de otra cosa, si no quieres que crea que tus aguas quieren tomar hoy una mala dirección y no seguir su curso apacible. He recibido dinero. ¿Quieres mil reales en calidad de no reintegro? Entre amigos...

—Gracias, hijo mío; no se trata de eso, sino de abrirte los ojos, Marcial, y decirte que estás haciendo un triste papel, y no quiero que lo hagas.

—Padre Dauro, no puede ser por menos de que hoy en lugar de agua clara, murmure

**Motores de gas pobre "Paxman."**  
SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO

**Máquinas de vapor "Paxman"**  
SISTEMA «LENTZ»

**Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.**

**Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»**

**Correas y accesorios.**

**BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.**

**Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.**

**Instalaciones de alumbrado eléctrico.**

**Tuberías de hierro, goma, etc.**

**Fábricas de harinas, aceite, &, &**

**Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID**

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

**NAVAS Y CIA INGENIEROS**  
CASA FUNDADA EN 1854

**EL PILAR** Gran fonda

**MIGUEL BADÍA**

Recomendamos á todos nuestros paisanos la Fonda de el Pilar, Carretas, 35, con espléndidas habitaciones y esmerado trato y precios económicos. No fiarse de mozos ni caleseros, en Madrid. Vistas á la Puerta del Sol, frente á la Central de correos.

**COMPANIA COLONIAL** Indisputable superioridad

**CHOCOLATES**

**CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO**

**TES, TAPIOCAS**

CASA FUNDADA EN 1854

**ENCUADERNACIONES**

Se hacen á precios muy económicos, de Boletines Oficiales, Misales, y de toda clase de obras de lujo y convenientes.—Felipe las Heras, Collado, número 84, Soria.

**Solución Benedicto**

de GLICEROL-FOS-FATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

**Frasco, 2'50 pesetas.**

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

**Nuevos tratamientos por el RADIO**

en múltiples dolencias incurables hasta hoy

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiomias, neovus, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc. Todas igualmente inexpugnables, con deseserante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lentas y progresivas, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

**Instituto del Radio, único en España: Infantas, 19 y 21.—MADRID**

Consultas: de 10 á 12 mañana, 7'50 pesetas. De 6 á 7 tarde, gratuita.

Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados. Pidanse detalles por correo.

**Manual de aguas**

6 instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de ríos, arroyos y acequias.

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial per la Redacción de

**"El Avisador Numantino"**

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 ptas.

**LA BORRACHERA NO EXISTE YA**

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disueltar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obteniendo al momento y con tanta seguridad el y sin que se necesite decirle lo que determinó su error. El polvo COZA ha reconducido millones de familias, salvado millones de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrados de negocios muy capaces; ha conseguido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de otras personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

**Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 33A, Inglaterra.**

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramirez, Peralta del Collado, 45.

**NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa**

**JOSE RAEL**

Antiguo oficial de Nicasio Ruiz.

PLAZA DE ACENA N.º 14.

El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.

Se hacen toda clase de composuras y encargos.

**Precios incompetibles.**

**Miranda Sastre**

**Valladolid**

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.

**45 años de existencia.**

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

**Taller de carpintería**

**Nicéforo Hernández**

PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

**LA POSITIVA** GRAN ZAPATERIA

DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrella se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

**Collado, número 70, Soria**

**LATOS**

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

### CAPÍTULO XXI

Fácil es el colegir que con razón cantaba Jenaro victoria. Reina se rindió al sentimiento que le dominaba con toda la postración del que ha perdido todas sus fuerzas en una larga y sostenida lucha. Este amor vehemente en esa Reina tan activa, que tenía á menos todo disimulo, tan intenso en Jenaro, que se gloria de él, no fué en breve secreto para nadie.

La marquesa, antes que todos, lo conoció y vió confirmadas sus sospechas. Llamó á su hija y le hizo serias reflexiones; le hizo ver las ventajas del enlace que para ella tenía proyectado con el marqués de Navia; le habló de Marcial, de su brillante porvenir y buen carácter; pero nada de cuanto le dijo su madre pudo, ni un momento, conmovier la firmeza de Reina. La marquesa, exasperada, le prohibió hablar á Jenaro; lo que, despertando en éste todo su orgullo, movido tanto por éste como por el cálculo, al primer desaire que recibió, dejó de ir á la casa.

Pero todo esto pasaba desapercibido de